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XHMEIA OMAAAZ NMPOZANATOAIZMOY OETIKQN ZIMOYAQN
7° EMANAAHMTIKO AIAFQNIZMA
ENAEIKTIKEZ ANANTHZEIZ

OEMA A
A1. 9, A2. v, A3. v, A4. B, A5. A,ZA AN

OEMA B

B2.

a)

A"(g) > A*(g)+ e, AH=+2660kJ.

To BeTIKO TMPOONHO OPEIAETAL OTO OTL OAOL Ol LoVTIoHOL gival evdobepua @atvopeva,
OnAadn amatteital mpoowWopd EVEPYELAG YA TNV ATOUAKPUVON €VOG NAEKTPOVioU
amo éva dtopo n BETIKO 10V.

B) Mapatnpoupe 6Tl uTIdpxel peyaAn dlagopd avdueoa otny 2" kat otnv 3" evépyela
lovTtiopou, pe tnv 3" evépyela va sival oAU peyaAutepn. Autd onpaivel 0Tt otav To
ATOHO E€XEL XAOEL 2 NAEKTPOVIA KAl £XEL OXNUATIOTEL TO 1OV HE (POPTIO +2, AUTO EXEL
00N €uyevoug agpiou Kal sival MoAU mo OUCKOAO va XACEl £€va NAEKTPOVIO akoua.
Emopévwg n nAektpoviakn Slapopgwon tou 1oviog I'*, epdoov to I avriket otny 3"
nepiodo, Ba eiva: I'* :1s°2s°2p°kat avrictoxa Tou otoxeiou I Ba eivat:

I':1s°2s*2p®3s?. Omote to otoixeio I avikel otn 2n opdda tou Meplodikol Mivaka.
Y) I'>B>A. '0co piKpOtEPN EVEPYELQ LOVTIOHOU €XEL £va Atopo 1600 EUKOAATEPQ
amoBAAAEL TO NAEKTPOVIO TOU, dpa TOCO PEYAAUTEPN €ival N NAEKTPOBETIKOTNTA TOU
(n taon PeTaBoANg TNG NAEKTPOBETIKOTNTAG OE Hia TEPiodo gival avtiBetn amd auth
NG EVEPYELAG LOVTIGHOU).

B2.
a) Ou oviikég Looppomieg petatomilovial mpog to acbevéotepo ofu (4 TNV
acBevéotepn Bdon)

MNvwpiloupe otL to HI eival ioxupd ofu, evw to HF eival acBevég o€, emopévwg n
loopportia (1) eival peratomopévn mpog ta de€id.

Emeion to HI eivat 1oxupd ofU, n wooppomia (2) eival petatomopévn mPog Ta
aplotepd.

B) Emedn n wooppomia (3) sivat yetatomopévn mpog ta de€ld ocupmepaivoupe OTL To
F~ eival loxupotepn Baon amd 1o H,O .

Emeldn n toopportia (2) ival ETATOMOPEVN TTPOC TA APLOTEPA CUHTIEPAiVOUHE OTL TO
H,O eivat .oxupotepn Baon amd to I

Me Bdon ta mapamdvw, €XoUpE TNV akoAoubn didtaén Kb - < Kb'HZo < Kb o
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B3.

a) H avtidpaon (2) sivat n avtibetn tng (1). Emiong, amod tnv tun tng evaAmiag tng
(2) mpokumtel 6Tl n (1) gival e€wBeppn. To evepyelakd Slaypappa tg avtidpaong
(1) eivat To akéAoubo:

| 3

Evipyoa

2N (g
AH
- --ﬂ ___________ N20x(g)

-
Mopela avribpaon;

i) M'vopigoupe 6Tt |AH|=57kJkat E, =23kJ, dpa E, =/ AH |+ E, =80kJ .

ii) H mpdtaon sivat Aavbacpévn. Ot avtidpdoslg (1) Kat (2) ivat avtiBeteg Kat £vag
KataAutng emtaxuvel £€icoU TIG TaxUTNTEG Twv OUO avTiBETWY avTidpAacewy.

B) KataAutng eivat to NOkat evdldueco mpoiov to NO, .

To NOKatavaAwvetal o6To MPWTO OTASI0 Kal avayevvietal oto 6eutepo. To NO,

ONUIOUPYEITAL OTO TPWTO OTASIO KAl KATAVAAWVETAL 0TO JeUTEPO.

B4.
a) loxuet [H,]=[l,], omote n otabepd \coppomiag Pmopei va ypagei:

2 2
R L L L R IR LA
[H,[L,] [H,] [H,]
Emopévwg n ocuykévtpwon tou HI mpémel va eivat SimAdola amd autiyv twv H, kat |,
KATL Tou OV LOXUEL OTN YPA@IKA mapdotaon (ii).
B) H mapamavw xnpikn woppomia dev Ba amokatactabei ota doxeia (i) kau (iii).
2to Ooxeio (i) ywati €ivat avoixtd kat mpolmdbson yla TNV AmoKatdotach
loopportiag ivat To cUoTnpa va eival KAELoTo.
2to Ooxeio (iii) ywati dgv umdpxouv Ta amapaitnTta avtidpwvida, a@ou TEPLEXEL HOVO

H,.

Oéua I

r.

a) ‘Eotw n molH, katn mol Cl, oto peiypa.
loxoer my +Mmg =m =n-2+n-71=14,6 =>n=0,2.

[H,]=[Cl,]= 0’—22|v| =0,1M

petyporog

Epdoov n avtidpaon ival amAn oxUeL:
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U:k-[Hz]-[CIZ]:O,OS% =k -0,IM-0,IM = k=5M"-s".

B) Me Bdon tn Beppoxnpikn e€iowon 1oXUEL OTL:
H,(g) + Cl,(g) > 2HCI(g), AH=-160 kJ

Apy. 0,2 0,2
A./TI. X X 2X  exAvovtar x-160KkJ
t,=20s 0,2-x 0,2-X 2X

Anté tov VOO Taxutntag EXOUHE:

v= k-[HZ]'[CIZ]:O,OOZM :5-(0'22_’()[0’22_)(): (0,2-x)?=16-10"*
S

—(0,2-x)2=4-102 = x = 0,16.

Emopévwg, ekAUovtal 0,16-160kJ =|25,6 kJ|.

Y) To peiypa Twv aviidpwvitwy Bepudvonke yua va emraxuvoups tnv avtidpaon. H
avénon NG Oeppokpaciag¢ mpoKaAsl aufnon NG KIVNTIKAG EVEPYELAG TwV
avTidpwVIWy Hopiwy, PE CUVETELA VA AUEAvETAl O APIOUOG TWY ATIOTEAECHUATIKWY
OUYKPOUGEWV.

0) Apxikda umoAoyiloupe tnv evBaATia tng avtidpaong (2)

Avtiotpépoupe tnv (1) kKat mpokumteL n (1) :

2HCI(g) > H,(9) + Cl,(g), AH,'=160kJ(1")

Avtiotpépoupe kKal moAAamAactaloupe tnv (3) emi 2 omdte mpokUTTeEL N (37)
2NaCl(aq) +2H,0(l) — 2NaOH(aq) + 2HCI(g), AH, =80kJ (3)

MpocoBétoupe kata péAn Tig (1)° kat (3)" ywa va mpokUwel n IntoUpevn Kat
epappoloupe Tov vopo tou Hess:

2HCHTG) —H,(g) + Cl,(9), AH, =160kJ
2NaCl(aq) +2H,0(l) — 2NaOH(aq) + 2HCKG) AH, =80 kJ
2NaCl(aq) + 2H,0(l) - 2NaOH(aq) +Cl,(g) + H,(9), AH=240kJ

3tn ouvéxela umoAoyiloupe ta mol NaCl mou ouppeteixav otnv avtidpaocn
NAEKTPOAUONG:

M. (NaCl) =58,5

Ma to dtdAupa NaCl oxuvet:

Yto 100 ml mepréyovron 23,4gNaCl, dpa % =0,4 mol NaCl

Yto 2000l wepréyovan y mol NaCl
2.000 , . .
y= OAW =8. Apa ota 2.000 mL diaAUpatog mepiéxovral 8 mol NaCl.

T€Aog uttoAoyiloupe To OO BepPATNTAG TTOU amoppodrat:
Otav avtidpovv 2 mol NaCl arnoppopdvtar 240 kJ

Otav avtidpovv 8 mol NaCl aroppopwdvtar zkJ
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2:2402:>z=960.

Apa, av nAektpoAucoupe 2 Aitpa OwaAupatog NaCl23,4 % w/v 6a amoppognbouv
960 kJ.

r2.

a) H,SO, <HCI < NH, < CH,NH,

To udpoxAwplo Kal To Beliko ofU sival Kat ta OUo oxupd offa. Emeldn to Beukd ofu
éxel Kal Ogutepo Babuod lovtiopoU, To OldAupda tou Ba sival Aiyo mo 6&vo, dnAadn
Ba éxel Alyo peyaAutepn ouykévipwon H,0" og oxéon pe to avtiotowxo SldAupa Tou
udpoxAwpiou, Oedopévou OTL Ta apxika OlaAudata €xouv akplBwg {ogg
OUYKEVTPWOELG.

H pebuAapivn kat n apgpwvia givat acbeveic Baoslg pe v i0la cuykEévpwon. Adyw
TOU LoXupOTepou +l emaywylkoU @aivopévou tou PeBuAiou o€ oxéon PE autou Tou
udpoyovou, n peBuAapivn eivat mo toxupn Bdon. Apa n ouykévipwon H,O" oto
OldAupa Ba sivatl Alyo HIKpOTEPN ATTO TNV AVTIOTOLXN TNG AMpWViaC.

B)

210 OldAupa éxoupe OUo Baoelg, mou Ogv avtidpouv PeTagl Toug.

Mpd@oupe TIg avtidpAcElS LOVTIoHOU TwY OU0 acBevwy BAoswy.

NH, + H,0 = NH, + OH"

Iovti. X

[Mapdy. X X

Kdl

CH,NH, + H,O() = CH,NH; + OH"
lovriC. y

Hapay. y y

2TNV L00PPOTIia EXOUE:

[NH,]=(0,5-x) M

[CH,NH,]=(0,05-y) M

[OH ]=(x+y)M

Ma ™ oUYKEVTPWON TWV LOVIWY UGPOEELdioU LOXUEL:
pH=11,5=pOH=2,5=x+y=10"7°.

IPAPOUNE TIC OXECELG TTOU TPOKUTITOUV amd Toug Tivakeg PetaBoAwy yia Tig 6Uo
otabepég lovTiopou:

Ky, =10° = EENX V)X 5005 — (wry)x
b(NH,) 0.5—x 0.5 (X+y)

K _(x+y)y _(xX+y)-y
PCHNRZ) 0 05—y 0,05

MpocBEtoupe TIg OUO OXECELG KATA HEAN:

=0,05- Kb(CHSNHZ) =(X+y)y
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0,5-10° +0, 05-Kychpnm,) = (X+y) X+ (X+y)-y=10,5-10"° +0, 05-Kpcupm,) = X+y)(X+y)=
0,5-107 +0,05- Ky n,y = (X+Y)" = 0,5:107 +0,05- K, gy, = (107°)°

10°-0,5-10"°
0,05

=107,

0,5-107 +0,05-K ¢ ) =107° = Ky, =

Y)

‘Eotw ot avaptyvuoupe V, LHClpe V, L CH,NH, .

YmoAoyifoupe ta apxikd mol Twv ouciwv mou aviidpouy.

n(HC() =1-V, =V,

N(CH,NH,) =1V, =V,

Ma va mpokUWel puBUIOTIKO OlAAUPa TPETEL va avtiopdcel OAn n mocoOTNTA TOU

udpoxAwpiou.
YmoAoyiloupe TIG TOoATNTEG OTO TEAIKO SlaAupa:

HCl + CH,NH, — CH,NH.CI

Apx. Vv,

ATl V, Vv, \A

Tel. - V, -V, Vv,
‘Eotw V_, 0 TEAIKOG OYKOG TOU OlaAUPAToG. YTOAOYICOUME TIG GUYKEVIPWOELG TWV
OUGLWYV OTO TEALKO OldAupa:

[CH,NH,]= V2oV [CH,NH,CI]= vy

Teh. TEA.
To udpoxAwpPIKO AdAag tng pEBUAapivng Otioctatal MARPwWG:
CH,NH,Cl — CH,NH," + CI
Vl Vl Vl
V V V

Teh. TeN. Teh.

Apy.

Aivetal otL €xoupe pubploTiKO OldAupa pe pH =9 kat oxtouv ol Tpooceyyioelg,
OTIOTE XPNOIPOTOLOULE TN oXEoN:

[H30+] =K + -
A(CHNI) [CH,NH, ] Kb(CHSNHZ) [CH,NH,]
Vl
-14
1079 — 10 —- Vrs?». — 10 — Vl = 1OV2 — 11V1 = ﬁ = E .
10° V,-V, Vv, -V, v, 11
V

Teh.
Apa, mpémel va avapetyvuoupe 10 0ykoug amo to OtdAupa A1 pe 11 dykoug amo to
OldAupa A4, yua va mapoupe pubpLoTiko SiaAupa pe pH=9.
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Oéua A

A,

a) Mapatnpoupe 6Tl Pe TNV auvgnon tng Beppokpaciag n amédoon g avtidpacng
HELWVETAL. AUTO onpaivel 0Tt petatomiletal mpog ta aplotepd. Ot avtidpdoelg mou
petatomifovral aplotepd pe TNV auvfnon Tng Oeppokpaciag esivar eEwOeppEC.
Emopévwg, n oUvBeon tng appwviag ivat eEwdepun.

B) Ao ™ xnuIKA £€icwon dlamoTwvoule OTL n cUVBEoN TG AUPwYiag euvosital amo
NV avénon g mieong, agou pe avénon tng mieong petatomiletal mpog ta Oeld,
omou oxnpatilovtal Atydtepa mol agpiwv.

Ao TtOo Oldypappa OlAMOTWVOUPE OTL yla Tnv idla Beppokpacia peyaAutepn

amodoon £xoupe ot mieon P, . Emopévwg toxuet P, > P,.
Y) Ot apXIKEG GUYKEVTPWOELG OAWY TWV CWHATWY £ival 4 M, ETMOPEVWG :
[NH,]* (4”1
“TINJHT 4416
‘Eotw OTL amaiteitat n mpoodnikn k mol H, ywa va emteuxbei o SimAactacpog tng
OUYKEVTPWONG TG appwviag. MNa to xnuiko cuotnpa LoxXUEL:

N, + 3H, = 2NH,

Apy. Xl 4 4 4

Metafoin k

Avr. X 3X

[Top. 2X

NéaXI (4-x) (4+k-3x) (4+2x)
4+2x 4

[NH,] =2[NH,]= =22 x=2.

Emeldon o oykog givat 1 L otn véa B€on LcoppoTmiag EXOUE:

[N,]'=2M, [NH,]=8M, [H,]=(k-2)M

H tun tng K, mapapévet idua, agou 6ev aAAdlel n Beppokpacia, EMOHEVWG IOXUEL
1__NHD 1 @

16 [N I-([H,])* 16 2:-(x-2)°

Npémet va mpooteBouv 10 ml H, oto doxeio.

=(Kk-20°=8=k-2=8=x=10.

A2,
a) To dwdAupa oto Brpa 3 mepiéxet pévo NH,CI, 1o omoio diictartat:

NH,Cl —"2 5 NH; + CI

To Cl dev avtidpd pe to vepd, ard to v NH," eivat o0 katd Bronsted-Lowry
Kat avtidpd HE To VEPO cUHPWVA PE TNV XNHIKA £€lcwon:

NH,” + HO = H,0" + NH,

Emopévwg, to dldAupa sivat 6€ivo, pe pH pikpOTEPO ToUu 7 Kat n @atvoAo@daAegivn

Ba £xel To Xpwpa tNG 0ElvNg Hopng (meptoxn pH aAAayng xpwpatog 8-10), dpa to
OldAupa Ba sival axpwpo.
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B) YmoAoyi{oupe TNV CUYKEVTPWON ToUu SLaAUpPATog A1 6€ XAWPLOUXO AMPHWVLO:

m 107
M. (NH,Cl)=14+4+355-535, [NH,Clj="-M:_535_,y
VoV ol

2ta 25 ml mou mpav ot pabntég mepiExovtat:
mol

Ny, =C-V = ZT-O,OZS L =0,05mol.
210 Brpa 4 €ywve MARPNG avtidpacn, EMOPEVWG:

NH,Cl + NaOH — NH, + NaCl + H,O(l)
A./TI. 0,05 0,05 0,05 0,05
0 oykog Tou OlaAupatog A2 Ba gival to abpolopa Twv OyKwv Tou SIaAUPATog TTou
€IXE APXIKA N KWVIKA @LaAn cuv Tov OyKo tou mpotumou StaAUpatog NaOH mou
mpocBécape, o omoiog ivat:

n 0,05

Vyon =—=—L=0,025L.

NaOH C 2
Apa To 8ldAupa A2 €xel oyko V,, =0,025L+0,025L =0,05L =50 mL .
Ma to dldAupa A3, pe Baon to BApa 6, yvwpiloupe ta EAC:
V,=V,,+V =0,05L+0,025L=0,075L=75mL .

Al, ov TpocTéOnKE
Ny, = 0,05 mol kat [NH3]=£:M:EM
’ VvV 0,075L 3

mol 0,05mol 2
n =C,-V.__. =2—:-:0,025L=0,05mol kat [NH,Cl]=————==-M
NH,CI Al npocOnKng L [ 4 ] O, 075 L 3
Mpokeltal yia pubpioTiko OLAAUNd, Yid TO OO0 EXOUE:

NH,Cl — NH; + CI

A 2 2 2
3 3 3

NH, + H,0 = NH. + OH"
2 2

Apy. = £

PX- 5 3

Avrt. z

ITop. z z

X.L g—Z E-+-Z VA

3

A@oU 16XU0UV Ol TTPOCEYYIOELG Ba EXOUE:
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NH,"
[H3o+] — Ka - . [ 4 ] 10—9
e [NH,]
. K 0™
Emopevwg: K . = —=—
Ka,NH[ 10

=10".

w\r\)iw\m
U
~

=10"°,

a,NH,*

Y) To pdvo cuotatiko tou dlaAupatog A2 mou emnpedlel To pH sival n appwvia, ya

TNV OTToIa £XOUHE:
n _0,05mol

[NH,]=—=——"""=1M

vV 0,05L

Ipd@oupe ToV LOVTIoHO TNG aupwviag:

NH, + H,O = NH, + OH"

Apy. 1

XX X

K =
T 1-x

Apa pOH=2,5=pH=115.

—zT:>10’5 =x’=x=10"%°,

Huepopnvia tpomomoinong: 05/04/2021

EmpuéAcia: Batouylog Nétpog - Xapitog Kwvotavtivog
Emotnuovikdg éAeyxoc: AmootoAdmouAog Kwvotavtivog - MNaAoupng Napackeudg



